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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
13. Juni 2018 im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
3. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
4. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
5. Gemeindevertreter Bernd Marxen 
6. Gemeindevertreter Werner Norden 
7. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Leitender Verwaltungsbeamter Claus Röhe, Amt Nordsee-Treene, 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene, 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten  
10 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Treene 
12. Einwohnerfragestunde 
13. Feststellung der Niederschrift über die 19. Sitzung am 02.05.2018 
14. Bericht des Bürgermeisters 
15. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
16. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen 
 
Nicht öffentlich: 
17. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die 1. Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Wisch nach der Kommunalwahl. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die 
Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen 
die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Wisch ist beschlussfähig. 
 
 



1. GV Wisch am 13.06.2018 

Seite 2 von 5 

2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung wird Hans-Werner Petersen festgestellt. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Hans-Werner Petersen übernimmt den Vorsitz. Da Hans-Werner Petersen für die Wahl zum 
Bürgermeister der Gemeinde vorgeschlagen wird, übergibt Hans-Werner Petersen den Vor-
sitz nun an Elke Jensen als zweitältestes Mitglied. 
Weitere Vorschläge für die Wahl zum Bürgermeister erfolgen nicht. 
Hans-Werner Petersen wird einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Hans-Werner Peter-
sen nimmt die Wahl an und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Elke Jensen händigt Hans-Werner Petersen die Ernennungsurkunde aus und vereidigt ihn 
zum Bürgermeister. Hans-Werner Petersen leistet den Beamteneid.  
Bürgermeister Petersen übernimmt nun wieder den Vorsitz der Gemeindevertretung.  
Er gibt noch einen kurzen Rückblick auf die vergangenen 5 Jahre und bedankt sich für die 
bisherige gute Zusammenarbeit und wünscht allen für die neue Legislaturperiode alles Gute. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Petersen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung werden Elke Jensen, Ve-
ronika Maaßen und Bernd Marxen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht ge-
macht. Veronika Maaßen beantragt für beide Wahlen geheime Wahl. LVB Claus Röhe ver-
teilt die Stimmzettel für die Wahl.  
Auf Elke Jensen entfallen 2 Stimmen, auf Veronika Maaßen 3 Stimmen, auf Bernd Marxen 2 
Stimmen. Somit wird Veronika Maaßen nach Auszählung der Stimmen zur 1. stellvertreten-
den Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Petersen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung werden Elke Jensen und 
Bernd Marxen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. LVB Claus Röhe 
verteilt die Stimmzettel für die Wahl.  
Auf Elke Jensen entfallen 4 Stimmen, auf Bernd Marxen 3 Stimmen. Somit wird Elke Jensen 
nach Auszählung der Stimmen zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt 
die Wahl an. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Petersen ernennt Veronika Maaßen zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin 
und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Veronika Maaßen leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Petersen ernennt Elke Jensen zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin und 
händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Elke Jensen leistet den Beamteneid. 
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7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
Kai Paulsen (Vorsitz), Elke Jensen, Bernd Marxen 
 
 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Hans-Werner Petersen (Vorsitzender), Veronika Maaßen, Elke Jensen, Kai Paulsen 
 
b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Werner Norden (Vorsitzender), Bernd Marxen, Klaus Gregersen, Veronika Maaßen 
 
c) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
Elke Jensen (Vorsitzende), Bernd Marxen, Werner Norden 
 
 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
Auf Vorschlag wird Veronika Maaßen bei eigener Enthaltung einstimmig als Stellvertreterin 
von Bürgermeister Petersen für den Amtsausschuss gewählt. 
 
 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Als Mitglied für die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene wird einstimmig bei 
eigener Enthaltung Werner Norden gewählt. Als Stellvertreter wird Kai Paulsen einstimmig 
bei eigener Enthaltung gewählt. 
 
 
12. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
13. Feststellung der Niederschrift über die 19. Sitzung am 20.3.2018       
 
Die Niederschrift über die 19. Sitzung am 2.5.2018 wird mit 2 handschriftlichen Änderungen 
einstimmig festgestellt. 
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14. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine: 
03.05. Amtsausschusssitzung in Seeth - es wird berichtet  

über die weitere Vorgehensweise hinsichtlich Nachnutzung Stapelholmer Kaserne im 
Hinblick auf Reaktivierung für die Bundeswehr.  
Das Rufbussystem verzögert sich aufgrund von Einsprüchen bei der Ausschreibung. 
Herzlich begrüßt wurde der zukünftige LVB Stefan Bohlen der zum 1.5.2018 seinen 
Dienst beim Amt antritt. Er bedankt sich für das in Ihn gesetzte Vertrauen und 
wünscht sich eine gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit mit dem Ehrenamt und 
dem Hauptamt.  
Die Amtsumlage wird von 17,30 % 17,47 % erhöht.  

17.05. Bürgermeisterrunde vom Amt in der Südermarsch im Hinblick auf die anstehenden 
konstituierenden Sitzungen. Seminarangebote für alle Gemeindevertreter/innen im 
August. 

29.05. Jahreshauptversammlung Förderverein Diakoniestation Schwabstedt-Ostenfeld 
e.V. in Winnert.  

05.06. Rufbusveranstaltung im Kreishaus in Husum. Der Start findet nicht wie vorgesehen 
zum 1.8.2018 sondern voraussichtlich erst zum 1.1.2019 statt. Nach Vergabe an ei-
nen Busunternehmer hat der unterlegene Bieter Einspruch eingelegt, d.h. das Verwal-
tungsgericht überprüft nun das Ausschreibungsverfahren. Bis dahin ist an geeigneten 
Strukturen zu arbeiten. Die Gemeinden sollten nach Möglichkeit „Kümmerer“ benen-
nen, welche dann z.B. über Fahrzeiten und Haltestellen Auskunft geben können. 

Abschließend berichtet der Bürgermeister noch über eine Anfrage der Gemeinde Schwab-
stedt hinsichtlich einer Beteiligung von Wisch an einem Festumzug zur 750-Jahr Feier. Das 
Thema sollte Selbstdarstellung mit Bezug zur Vergangenheit haben. Veronika Maaßen wür-
de mit anderen Beteiligten einen Pferdewagen für den Umzug herrichten. Bürgermeister Pe-
tersen wird der Gemeinde Schwabstedt zum 26.8.2018 eine Beteiligung zusagen.  
 
 
15. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Veronika Maaßen erkundigt sich über die Gefahrenstelle bezüglich herabhängender Äste 
am Waldstück von Frau Fett. Auch die Telefonleitung, die dort hängt, gerät in Mitleiden-
schaft. Nach kurzer Beratung sollte eine Firma (Thorsten Lassen oder Maas Südermarsch) 
mit den Arbeiten betraut werden. Der Bürgermeister und Werner Norden werden sich darum 
kümmern.  
Weiterhin sollte demnächst der Olandweg abgeschleppt werden, damit bei Regen die Aus-
spülungen nicht so groß werden.  
Ferner berichtet Klaus Gregersen noch von der jüngsten Schulkonferenz in Friedrichstadt 
im dem es um jahrgangsübergreifenden Unterricht der 1. - 4. Klassen geht, da die Schüler-
zahlen in diesem Jahr zurückgegangen sind. Weiterhin sollte in der hiesigen Bevölkerung 
Werbung zur Anmeldung in der Schule in Schwabstedt gemacht werden, um diese zu stär-
ken. 
 
 
16. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeister Petersen verabschiedet den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Mario 
Kasner mit einem Geschenk für seine gute Mitarbeit in den letzten 5 Jahren in der Gemein-
devertretung Wisch.  
 
Bürgermeister Petersen überreicht Gemeindevertreterin Veronika Maaßen als Dank für 30 
Jahre gute und aktive Mitarbeit in der Gemeindevertretung ebenfalls ein Geschenk. 
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Ferner bedankt sich Bürgermeister Petersen noch beim scheidenden LVB Claus Röhe für 
seine gute Unterstützung und Beratung in allen Sachfragen und wünscht ihm für die Zukunft 
alles Gute. Claus Röhe selbst teilt mit, das er auf „Abschiedstour“ in den Gemeinden ist nach 
rd. 48 Jahren Dienst im Amt und davon 22 Jahre als LVB. Die Zusammenarbeit mit der Ge-
meindevertretung war immer sehr angenehm. 
 
 
Für den nicht öffentlichen Teil und um Fotos für die Presse zu machen, verlässt die 
Gemeindevertretung den Sitzungsraum nach draußen in den Garten. 
 
Nicht öffentlich: 
 
17. Grundstücksangelegenheiten 
 
….. 
 
 
Die Gemeindevertretung betritt wieder den Sitzungsraum. Noch anwesenden Zuhörern 
werden die Beschlüsse mitgeteilt. Somit ist die Öffentlichkeit wieder hergestellt. 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen bedankt sich bei allen für die gute Mitarbeit und zügig 
durchgeführte Sitzung und schließt um 21.15 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 


	Ende der Sitzung: 21.15 Uhr

